W pierwszej czgici artykulu Autorka wykazala,
te dla kazdego wypukd ielodci

rbinica miedzy iloscig scian w ogéle, a iloscig
rodzajow Scian (trojkaty, czworokaty itd.) jest
nie mniejsza od 3. Rbéznica ta zostala
nazwana ilofcig powtdrzen. Termin:

wieloscian = k-kqtem oznacza wieloscian

z minimalng iloicia powtdrzen, w ktérym
iciang o najwickszej liczbie bokdw jest k-kat.
Autorka dowiodla szeregu wlasnosci
wicloscianéw, z ktorych bedzie korzystaé

W tej czgéci artykulu,

Rys. 1

al b)

Az

Wielosciany z minimalng iloscia powtérzen (II)

Malgorzata ZALEWSKA

W pierwszej czesci artykulu (Delta 7/1978) okreslilismy, dia jakich & mogg istnie¢ wielo$ciany
z k-katem. Sprébujemy teraz je zbudowac.

1° Dla k = 3 istnieje tylko jeden wieloscian z trzema powtorzeniami — jest nim

czworoscian.

(*) Jest to jednoczesnie jedyny wiecloécian z czterema A-katami. Dowod:

Wezmy dwa k-katy A, A, ... A i A1 A;B; ... B.. Sciana zawierajaca krawedzie A, A; i A B
jest trojkatem, podobnie jak $ciana zawierajaca krawedzie A4, i By A, (por. wlasnosé 4

w cz. I). W takim razie wieloScian zawiera co najmniej dwa trojkaty. Gdyby bylo &k > 4,

to mieliby$my jeszcze 4 k-katy, co daloby liczbe powtorzen wigksza niz 3.

2° Przyjmijmy k = 4. Wiemy, Ze nie istniej¢ wieloscian z 4 czworokatami. Istnigje natomiast
wielodcian z trzema czworokatami — jest nim graniastoslup o podstawie trojkatnej.

(**) Jest to jedyny wieloscian, zawierajacy dokladnie trzy k-katy (dowod podobny jak

w punkcie 17).

Nie istnieje wielo$cian zawierajacy dokladnie dwa czworokaty (jezeli wieloscian ma dwa
czworokaty, to musi mie¢ takZe trzeci). Istnieje wieloScian zawierajacy dokladnie jeden
czworokat — jest nim ostroslup o podstawie czworokatnej.

Oba wieloiciany z czworokatem — ostroslup i graniastoslup — mozna otrzymaé przez obcigeie
czworoscianu, tak jak jest to pokazane na rys. 2.

Omowilismy wszystkie wielosciany z czworokatem.

3° Niech k& = 5. Z wlasnosci (*) i (**) wynika, Ze nie istnieje wieloScian zawierajacy (rzy

lub cztery pieciokaty. Istnieje natomiast wieloician z dwoma pigciokatami. Zbudujemy go.
Wezmy dwa pieciokaty A, A AsAsAs | Ay Ay As A7 As (rys. 3a). Aby wicloScian mial wlasnosé
4, $ciany zawierajgce krawedzie A, As i A, As oraz A.4; i A, As muszg by¢ trojkatami —
awstawiamy” trojkaty A, As A5 i A2 4546 (rys. 3b). Mozemy teraz wstawi¢ dwie Sciany.

Jedna z nich zawiera krawedzie A; A4 | As A5, a druga A A4s 1 A, As (wlasnos¢ 2) — Sciany te
muszg przecinac sie wzdluz krawedzi A, A, —sa wiec czworokatami A; A, deA; | AjAs Ay Ag.
Po ,,wstawieniu” tych $cian otrzymujemy wieloscian zbudowany z dwoéch trojkatow, dwoch
czworokatow i dwoch pigciokatow (rys. 3c). Wieloscian taki mozna otrzymac przez

obciecie wielo$cianu z trzema czworokgtami (rys. 3d).

Zbudowalismy wieloscian z dwoma pigeciokatami. Ze sposobu konsirukcji tego wieloscianu
wynika, ze nie istnieja inne wielosciany z dwoma pigciokatami. Z twierdzenia I wynika
natomiast, z& moze istnie¢ wielofcian zawierajacy dokladnie jeden pigciokat. Pokazemy go.
Weimy pieciokat A, A, A;A;As. Wielodcian z pigciokatem musi mie¢ czworokat

(wlasnos¢ 1), wigc dostawiamy czworokat A, A, AgA,. Wieloscian ma wilasno$¢ 5 — sciana
zawierajgca krawedzie A, A5 i A Ay lub A:A4; i 4345 jest trojkatem. Przyjmijmy, Ze jest

to sciana zawierajaca krawedzie A, A; i A;As (rys. 4a). (Okaze si¢, ze zaloZenie to nie jest
istotne).

Aby wieloscian mial wlasno$¢ 6, Sciana zawierajaca krawedZz A A lub A, A, musi byé
trojkatem. Rozwazmy najpierw przypadek, gdy Sciana zawierajgca krawedi A;As jest
trojkatem A3 AqA4s (rys. 4b). Pozostale $ciany maja krawedzie wspolne z pigciokatem

Ay A1 As Ay As i czworokatem A; A; As A, (wlasno$¢ 2 i 3) — otfzymujemy wieloScian
przedstawiony na rys. 4c, zbudowany z pigciokata, dwoch czworokatow i trzech

trojkatow,

Jezeli zaloiymy, Ze $ciana zawierajaca krawedz A, As jest trojkatem AgAdsA; (rys. 4d),
otrzymamy wieloscian nie rdznigcy si¢ od poprzedniego. Wielodcian taki mozna otrzymaé przez
»obciecie” ostrostupa o podstawie czworokatnej (rys. 4e). Z wiasnosci 10 wynika, Ze nie
istnieje wielocian majacy 2k—2 = 8 wierzchotkéw, zawierajacy dokladnie jeden pigciokat.
Omoéwilismy wigc wszystkie wielosciany z pigciokgtami.
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4° Niech k = 6. Z wlasnoici 10, 11, (*), (**) wynika, Ze wicloScian z szefciokatem moze
zawiera¢ tylko jeden szesciokat, przy czym wieloscian ten moze mie¢ 2k—3 = 9 lub

2k—2 = 10 wierzcholkéw. Jezeli zalozymy, ze wieloscian z szeSciokatem ma 9 wierzcholkow, to
otrzymujemy wielosciany przedstawione na rysunkach 5a i 5b —sg one rozne. Jedyny
wicloscian majacy 10 wierzcholkéw przedstawiony jest na rysunku Sc. Wszystkie te

wielosciany moina otrzymaé przez ,,obcigcie” wieloscianu z dwoma pigciokgtami

(rys. 5d, e, f).

@@ @@®
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5° Pozostal do rozpatrzemia przypadek, gdy & = 7. Z wlasnosar 10, 11, (*), (°*®) wynika,

ze wicloscian z siedmiokatem ma 2k—2 = 12 wierzcholkow. Po przeprowadzeniu konstrukeji
analogicznych jak w punkcie 3° otrzymujemy dwa roine wielosciany, przedstawione na
rysunkach 16a i 16b. Wiclosciany te takze mozna otrzymac przez ,,obcigcie” wieloscianow

z szesciokgtem (rys. 16c i 16d).

Omowilismy wszystkie wielosciany z 3, ..., 7-katem. Z wlasnosci 10, 11, (*), (**) wynika,

#e nie isinigja inne wielosciany z trzema powtorzeniami. Znalezlismy 10 klas wieloscianow, |

c) Zauwazmy jeszcze, ze kaidy wieloscian z k-katem moina otrzymac przez ,,obcigcie” pewnego
wieloScianu z (k—1)-katem, a wigc kazdy wieloician z trzema powtdrzeniami mozna }

d) otrzymaé przez ,,obcinanie” czworoicianu, otrzymujac po drodze wylacznie wielosciany A

Sive. 6 ' z trzema powtorzeniami, |
, 4

O liczbach p-adycznych Mgr Krystyna WOJTKOW‘

Zanim bedziemy mogli powiedzie¢, czym sq , liczby p-adyczne”, przypomnimy pewne
podstawowe wiadomodci o ,,zwyklych” liczbach. Juz w pierwszych klasach szkoly podstawowej
uczg nas rachunkow na liczbach naturalnych 1, 2, 3, ... (obecnie nawet 0, 1, 2, 3, ...). Po )
dodawaniu przychodzi kolej na odejmowanie. Dowiadujemy si¢, ¢ m—n to taka liczba, ktéra
dodana do n daje m. Wyrazamy to (nie w szkole podstawowej, rzecz jasna) wzorem '

8] m—n=k < m=k+n.

Wzor (1) mozemy traktowaé jako definicje symbolu ,,—" znaku odejmowania albo jak kto
woli, definicje operacji odejmowania. W pierwszych klasach szkoly podstawowej ucza nas,
Zze wzor ten ma sens tylko gdy m = n. Nic dziwnego: w zakresie liczb naturalnych nie ma
takiego k, ze m < n i m = k+n. Przychodzi jednak wreszcie dzied, w ktdrym pani
nauczycielka mowi: cieszcie sie, dzieci, bo od dzi§ bedziecie mogli odejmowacé wigksze od
mniegjszego. Ograniczenie m = n we wzorze (1) przestaje obowigzywac. Nie wzbudza to
zadnego protestu z naszgj sirony, poniewaz z liczbami ujemnymi stykamy sie w Zyciu ;
codziennym doé¢ czesto (szczegdlnie w zimie!) i nawet nie przychodzi nam do glowy, Ze ktoé d
mogl kiedy$ powaZnic sadzi¢, ze nie moze by¢ nic mniejszego od zera.

Bardzo podobnie jest z ulamkami. Uczymy sig, ze ,,podzielic liczbe a przez 4" znaczy
wznalezé ¢ takie, ze a = be". Dopoki ,liczba™ znaczy dla nas ,liczba calkowita”, nie zawsze
mozemy taka liczb¢ ¢ znalezé. Gdy zas chcemy, by wzor

(2) a:b=c < a=bc

byl prawdziwy zawsze (gdy b # 0), musimy wprowadzi¢ ulamki. Mowimy po prostu, ze :
wz6r (2) obowiazuje dla wszelkich liczb (byle nic dzieli¢ przez 0). Tu takze nikt nie protestuje
przeciwko takiemu rozszerzeniu zakresu stosowalnosci wzoru definiujacego iloraz, a co za
tym idzie, przeciwko nieco beztroskiemu rozszerzeniu pojecia liczby (filozof powiedziatby:
dotaczamy nowe desygnaty) i teraz ,liczba™ znaczy dla nas naprawde ,liczba wymierna™




